



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

MOVIMIENTO ANTICOSTISTA EN PORTUGAL

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE ITALIANO

MUCHA PRISA

Este año no habrá tregua invernal, a juzgar por todos los indicios. Alemania tiene una prisa enorme. Pacta con los sospechosos partidarios de Lenin y golpea en el frente de Italia.

La causa? Que desea acabar antes de que los norteamericanos lleguen. Juzga propicia la ocasión actual y quiere aprovecharla, porque sabe que cuando los nuevos ejércitos de la coalición enemiga entren en línea habrá pasado el momento favorable para una paz relativamente ventajosa.

Entre los documentos diplomáticos secretos publicados por orden de Trotzky, lugarteniente de Lenin y antiguo huésped de la Cárcel Modelo madrileña, figura uno de gran interés sintomático. Nos referimos al relativo a una petición de paz, hecha hace dos meses a Inglaterra por Alemania mediante la intervención del representante de España cerca del Kaiser. Inglaterra contestó que no tenía inconveniente en recibir las proposiciones germanas. ¿Qué sucedió luego? ¿Por qué no hubo negociación alguna?

Nótase que cuando la situación militar es desfavorable para los Imperios centrales, éstos se muestran conciliadores y que apenas han obtenido una victoria, se exaltan y piden de nuevo la dominación del mundo. Con razón el Presidente Wilson exige garantías antes de toda gestión pacífica. Conoce a sus enemigos y no cree en su moderación si esta moderación no es consecuencia del vencimiento.

Cuando los italianos lujan en demanda del Piave, un periódico tan gubernamental como la «Gaceta de Francfort» escribía: «Otra vez están en alto los puños alemanes. Y decimos a nuestros adversarios: Someteos a nuestras voluntades, ó morid como perros.»

Exageraciones periodísticas? No. Días pasados, el conde de Czernin decía que era su ideal la paz sin anexiones ni indemnizaciones. Ya su órgano oficial pide que Austria-Hungría se engrandezca territorialmente, y que Rumania y Serbia desaparecieran del mapa...

Se comprende que en los países aliados, la concepción de una guerra larga, muy larga, de agotamiento metódico de las fuerzas del enemigo, se imponga aun a aquellos que hicieron del pacifismo la base de su ideología. Recordemos las recientes palabras del político norteamericano Bryan, el contrario de Wilson, el amigo de los alemanes: «Soy más pacífico que nunca. Por eso creo que ha llegado el instante de que los norteamericanos peleemos como diablos.»

No ha debido ocurrirse a los aliados reunidos en conferencia de coordinación, que Alemania tiene mucha prisa, y que utilizará, lo antes posible, las reservas de hombres que guardaba en Oriente. El Estado Mayor interalar de Versalles ha debido buscar y encontrar soluciones. El problema militar se reduce hoy, para los pueblos de la Entente, a resistir en las mejores condiciones posibles hasta que los ejércitos norteamericano y griego ocupen su puesto en los frentes occidental y balcánico.

¿Qué considerarán los Imperios centrales apocópticamente decisivo? ¿Arrojarse al Egeo a las tropas de Sarrail y reinstalar a Constantino en su trono de Grecia? Seguramente no. La guerra continuará de todos modos. ¿Destrozar a Italia y obligarla a separarse del bloque aliado? Eso ya sería más importante; pero para evitarlo, hay detrás del Piave doscientos cincuenta mil francoingléses con tres mil piezas de artillería.

Hindenburg ha amenazado a Francia con un golpe mortal. Sin duda, esa amenaza prosigue el «bluff» de la intimidación—tiene por objeto alarmar a la opinión pública francesa y hacerla oponerse al envío de tropas a Italia. Mas de todos modos, es un hecho que la guerra decidirá en el frente occidental. Allí están los principales elementos de ambas coaliciones. Allí irán los norteamericanos el año próximo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado del medio día.—Actividad de patrullas en la región de Chavignon en la ribera derecha del Aisne y en la selva de Apremont una tentativa enemiga hacia Bezonvaux originó vivo combate, durante el cual el enemigo fué rechazado con pérdidas considerables.

Lucha de artillería bastante intensa en la misma región, así como en varios sectores de la orilla izquierda del Mosa.

Francia.—París, 9.—Parte de las once de la noche.—Hemos rechazado un asalto al Norte de Anizy-le-Chateau. Acciones intensas de artillería en la región de Chapigneul, en la región de Maisons de Champagne y en la orilla derecha del Mosa. No se ha registrado ninguna acción de infantería.

Ejército de Oriente.—Actividad intermitente de la artillería en el sector de Vardar en la región de Monastir, donde los disparos de nuestras baterías ocasionaron una explosión en las líneas adversarias. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 9.—Frente occidental de la guerra.—Por la tarde hubo fuerte lucha de artillería en algunos sectores del frente de Flandes, al Sur del

Scarpa, como también entre Moeuvres y Banteux. En los demás puntos del frente occidental fué muy reducida la actividad de los combatientes.

Frente oriental.—Sin novedad.

Frente macedónico.—Al Noroeste del lago de Dojran rechazamos varias compañías enemigas por medio de nuestro fuego, las cuales intentaron aproximarse a los puestos avanzados búlgaros.

Frente italiano.—En la alta meseta de Asiago, en el monte Tomba y en el monte Tello aumentó a ratos la actividad de la artillería. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 9.—Comunicado oficial.—No ocurre nada nuevo en los diversos teatros de operaciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 9.—Comunicado de la mañana.—Anoche se mostró activa la artillería enemiga al Sur de Cambrai, en la orilla derecha del río Scarpa, al Sur de Lens y en el sector de Passchendaele. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 9.—Comunicado de la noche.—Durante el día han tenido lugar algunos encuentros con el enemigo en el frente de Cambrai, al Oeste de Graincourt. La artillería enemiga se ha mostrado activa en diversos puntos del frente. Un raid intentado anoche por el enemigo al Sur de Lens fué rechazado con éxito, quedando algunos prisioneros en nuestro poder. La artillería del enemigo ha intensificado su actuación en el sector de Mesines. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 9.—Desde el Stelvio al Brenta, la actividad combatiente ha sido más bien limitada. En el valle de Lagarina nuestras patrullas capturaron varios soldados enemigos, y en la meseta de Asiago nuestras baterías bombardearon repetidamente y con gran violencia a las fuerzas adversarias en movimiento. Entre el Brenta y el Piave, el fuego de artillería, que adquirió gran violencia por la tarde, volvió a ser normal al anochecer. Una patrulla francesa de reconocimiento regresó con diez prisioneros. En la llanura del Piave, en el valle de San Donna, la actividad de la artillería fué intensa por ambas partes.

Numerosas patrullas enemigas fueron rechazadas por el fuego de nuestra fusilería. Nuestros aparatos Caproni bombardearon eficazmente las líneas enemigas de comunicación en la meseta de Asiago, y después ametrallaron a las tropas que dejaban los puntos bombardeados. Durante la noche pasada los aviones repitieron sus raids diarios, lanzando más de cuatro toneladas de bombas sobre los campamentos enemigos, cerca de Quero, Motta di Livenza y Portogruaro. Dos aeroplanos enemigos fueron derribados, y un globo cautivo incendiado cayó en las cercanías de Grisoleria. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 9.—Frente oriental.—Suspensión de hostilidades.

Frente italiano.—En la región veneciana hubo a ratos mayor actividad de artillería. (T. S. H.)

LOS RUSOS

En plena anarquía.—Roma, 8.—El corresponsal del «Giornale d'Italia» en Petrogrado telegrafía: «En Rusia reina la anarquía más completa. Por la capital circulan más de diez y ocho mil condenados por la justicia. Durante los seis últimos meses se han cometido cien mil delitos. La mayoría de las poblaciones de Petrogrado, Moscú y provincias no están dispuestas a tolerar por más tiempo el estado actual de cosas, y las tropas del frente septentrional, en una orden del día, expresan su indignación por los manejos de los usurpadores del Poder. Los mandatos organizan la próxima lucha electoral. Por todas partes se manifiestan indicios de reacción.» (Agencia Radio.)

Revelaciones de una tentativa de paz.—Petrogrado, 8.—Los documentos publicados el 4 de diciembre contienen una nota que comprueba la tentativa de Alemania de tratar la paz con Inglaterra. El encargado de Negocios de Londres da cuenta el 6 de octubre de 1917 al ministro de Negocios Extranjeros de una conferencia celebrada en Londres entre los representantes diplomáticos aliados, los cuales fueron reunidos por Balfour para comunicarle que un alto personaje alemán había expresado al embajador de España en Berlín el deseo de entrar en negociaciones de paz. El Gobierno español, aunque negándose a servir de mediador, no creyó posible ocultar su gestión al representante de Inglaterra en Madrid. Balfour respondió: «El Gobierno británico está dispuesto a recibir la comunicación que el Gobierno alemán quiera hacerle con respecto a la paz. Discutirá esta comunicación con sus aliados.» Balfour indicó que la respuesta se hizo con esta concisión y claridad para evitar que Alemania intentase dar una falsa interpretación. Durante el cambio de impresiones hecho alrededor de esta comunicación, los diplomáticos estuvieron de acuerdo en considerar la gestión de Alemania como una maniobra de Kuhlmann. «Reconocimos» dice el encargado de Negocios—«que convenía pedir a Alemania indicaciones precisas sobre los fines de guerra que ésta persigue, y que no consentiríamos en modo alguno entablar negociaciones separadas, sino que cesábamos negociaciones colectivas, después de haber tenido conocimiento de los fines de guerra de Alemania.» (Agencia Radio.)

El pueblo asalta el Palacio de Invierno.—Petrogrado, 9.—A pesar de la guardia, aver

el pueblo se apoderó del sótano del Palacio de Invierno. El orden ha sido restablecido a duras penas por la fuerza armada. Después de este hecho y otros de la misma naturaleza, el Gobierno ha dado órdenes para hacer recoger todas las provisiones actuales de alcohol. (Agencia Radio.)

El hambre y la falta de dinero.—Petrogrado, 9.—El exodo de soldados hacia el interior de Rusia es cada vez más considerable y viene acompañado de numerosos excesos y saqueos. Los soldados asaltan trenes y maltratan a los ferroviarios. Saquean los pequeños pueblos y las propiedades. El número de los sin trabajo aumenta todos los días: es de 400.000 en Petrogrado y casi los mismos en Moscú. Se calcula que el número total de los sin trabajo en todas las grandes poblaciones asciende a cinco millones. El Consejo de Petrogrado ha dirigido un llamamiento a los ciudadanos declarando que la intervención del Soviet en los trabajos del Consejo tiene por consecuencia el hambre en Petrogrado. En este llamamiento se dice que si los bolcheviques continúan interviniendo, el Comité de aprovisionamientos se verá obligado a cesar en sus funciones, y entonces Petrogrado se encontrará sin alimentos y sin carbón.

Ante la escasez de dinero, causada por el alza del Banco de Estado, un grupo de Bancos privados de Petrogrado ha decidido emitir bonos especiales garantidos por los establecimientos financieros. En esta semana tendrá lugar la primera emisión de cinco millones de estos bonos. (Agencia Radio.)

La independencia de Finlandia.—Helsinki, 9.—El senador Swif-Hufvod, al someter ayer a la Dieta la proposición de declaración de independencia de la República finlandesa, ha expresado la esperanza de que esta medida será respetada, no sólo por la Asamblea constituyente de Rusia, sino también por todos los países del mundo. (Agencia Radio.)

Korniloff y Alexieief se han unido.—Petrogrado, 9.—Un telegrama del Comité de Novocherkask anuncia que Korniloff ha llegado a Don, y que es en Novocherkask donde se encuentra actualmente el general Alexieief. En una entrevista reciente, ha declarado: «La única parte sana del país la constituyen los países ocupados por los cosacos. Tengo confianza en que la patria será salvada. El Sol va a salir de la región Sudeste y va a alumbrar a toda Rusia.» En vista de la unión de los dos generales, Trotsky ha enviado al general Krienko la orden siguiente: «Envía inmediatamente en dirección de Moscú, de Roscoff, sobre el Don, y de Oremburgo fuerzas suficientes para aniquilar lo más pronto posible el movimiento contrarrevolucionario de los generales cosacos y de la burguesía cadete.» (Agencia Radio.)

Detalles de la fuga de Korniloff.—Petrogrado, 9.—Según nuevos informes, la huida del general Korniloff ha coincidido con la salida de los batallones escogidos de asalto del Cuartel general que, en lugar de ir al frente, se unieron a Korniloff el 6 de diciembre. Después de agregarse a las tropas de Korniloff, salieron por la línea férrea, y para impedir toda persecución hicieron saltar los rieles. La persecución que había sido organizada se vio frustrada por el Comité de ferroviarios de la red del Sur, que se negó a asociarse a los bolcheviques, declarando ser un partido neutral, y no poder, por este motivo, permitir el paso de tropas, de cualquier clase que fueran. (Agencia Radio.)

El Senado rechaza la orden de Lenin.—Petrogrado, 9.—Suprimido el Senado por Lenin, ha votado dicho Senado por unanimidad una resolución declarando que no reconocía el decreto por el cual se le anulaba y que continuaría sus trabajos hasta el último momento. (Agencia Radio.)

Korniloff y Kaledin.—Petrogrado, 9.—Es segura ya la noticia, que se dió como rumor, de la unión de Korniloff con Kaledin. (Agencia Radio.)

Las elecciones para la Asamblea constituyente.—Petrogrado, 9.—Maklakof, embajador ruso en París, ha sido elegido en Moscú diputado para la Constituyente. Las elecciones en Moscú dan como resultado 353.283 votos a los maximalistas contra 260.277 a los cadetes y 57.394 a los socialistas revolucionarios. (Agencia Radio.)

Una explicación.—Petrogrado, 9.—Según la Agencia maximalista Vestnik, los delegados de las negociaciones de armisticio expusieron ayer ante la Asamblea del Soviet de Petrogrado el estado actual de las negociaciones. Mañana continuará la discusión. La misma Agencia dice que a las acusaciones de la Prensa burguesa contra los maximalistas que ceden en todos los puntos, la Prensa que continúa fiel a los Soviets hace notar que el conflicto ocurrido entre los delegados rusos y alemanes demuestra que el Gobierno de los Soviets no quiere conseguir un armisticio ni una paz que sean contrarios a los intereses de las masas populares aliadas. (Agencia Radio.)

Comunismo agrario.—Petrogrado, 9.—El Gobierno ha comunicado a todos los gobernadores de distrito la siguiente orden: «Todas las tierras, ganados y viviendas de los dueños de la servidumbre se declaran de propiedad nacional, y serán administrados por las Juntas de la tierra. Queda abolida la propiedad

particular. Las casas de los terratenientes se acomodarán para utilizarlas como escuelas públicas, hospitales, Asilos ó teatros. Dentro de pocos días se publicarán instrucciones determinando el procedimiento que ha de seguirse para la transferencia de todas las propiedades con los bienes anejos a la Junta administrativa de la tierra. Firmado por Kolegaiev, comisario de Agricultura del pueblo.» (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El Ecuador rompe con Alemania.—Guayaquil, 8.—Se anuncia oficialmente que la República del Ecuador ha roto sus relaciones diplomáticas con Alemania. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Extensión de la catástrofe.—Monreal, 9.—Empieza a conocerse toda la extensión de la catástrofe que acaba de sufrir Richmond, que está al Norte de Halifax y es como un barrio de esta población. El general Kenzie Bell, de regreso del frente, donde ha estado dos años, ha dicho que no ha presenciado nada tan horrible en el campo de batalla. Los barrios Oeste y Nordeste de la población recuerdan las regiones devastadas de Flandes. En cuanto al Norte de la ciudad, ha quedado completamente destruido. (Agencia Radio.)

Invento contra los gases asfixiantes.—Washington, 9.—El ministro de Marina ha comunicado a la Prensa la noticia de un nuevo invento que protege eficazmente a los combatientes contra los gases asfixiantes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Contratorpedero yanqui hundido.—Washington, 9.—El contratorpedero yanqui Jacob Jones ha sido torpedeado y hundido en la zona de guerra el jueves último. La mayor parte de la tripulación ha perecido. En la lista de supervivientes no aparece el nombre del capitán. (Agencia Radio.)

Barcos hundidos.—Nauen, 9.—Comunicado oficial.—En el Canal de la Mancha y mar del Norte han sido de nuevo hundidos por los submarinos alemanes 15.000 toneladas de registro bruto. Entre los barcos hundidos figuraban el vapor inglés Almond Branch (3.461), así como tres vapores ingleses armados, de los cuales dos iban abarrotados de carga. Por la acción de los submarinos alemanes han sido hundidos en el teatro Norte de la guerra, de nuevo, cuatro vapores, entre ellos un vapor, que fué torpedeado, de un convoy fuertemente escoltado, así como el vapor armado francés Pomone. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El general Díaz y los refuerzos aliados.—Roma, 9.—Las tropas francobritánicas se encuentran ya ocupando las trincheras de Montello, formadas por el cruce del frente montañoso y la línea del Piave. Ayer, el general Díaz saludó a las tropas aliadas con la siguiente orden del día: «Oficiales y soldados italianos: En vuestro nombre dedico este saludo a los aliados de Francia é Inglaterra, reunidos con nosotros, que desde hoy entran en línea en nuestro flanco. Desde hace tiempo, una sólida fraternidad nos une con los ejércitos que combaten y vencen, defendiendo los ideales supremos de la justicia y del derecho. Ahora nuevamente afrontamos el porvenir, que traerá la victoria al ejército valeroso que la inflexible voluntad del pueblo italiano ha sabido crear, y al fuerte ejército francés, que se ha cubierto de gloria en infinitas batallas. Oficiales y soldados franceses é ingleses: hoy que las vicisitudes de la lucha nos identifican por entero, os vuelvo a dar la bienvenida con toda el alma y renuevo, con la fe inquebrantable del éxito, los presagios de nuestro triunfo.» (Agencia Radio.)

Después de la toma de Feltré.—Roma, 9.—Según noticias obtenidas indirectamente, apenas el enemigo ocupó Feltré, conió el cargo de gobernador de la ciudad a un oficial superior turco.

El doctor italiano Gaggia, que permaneció en Feltré por no querer abandonar a los enfermos y a los heridos, asumió el cargo de alcalde, por imposición del alto mando enemigo. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores.—Roma, 9.—Desde el 25 de octubre último hasta el 30 de noviembre nuestras escuadrillas realizaron cuarenta grandes acciones de bombardeo, en las cuales tomaron parte 242 «caproni». Arrojan gran cantidad de explosivos. Se desconoce el paradero de ocho aparatos, y 32 pilotos observadores y artilleros han desaparecido. (Agencia Radio.)

Se espera un discurso del Papa.—Roma, 8.—En los centros religiosos se asegura que con motivo de la recepción de cardenales, que se celebrará el 23 de diciembre, el Papa pronunciará un importante discurso. (Agencia Radio.)

Declaraciones de un diplomático cubano.—Roma, 9.—Interrogado el ministro de Cuba sobre la participación de su país en la guerra europea, ha manifestado que la República cubana enviará tropas al frente occidental para tener el honor de combatir al lado de los soldados yanquis contra la violación del derecho de las naciones. «Nuestro ejército—dijo—no es numeroso pero está compuesto de veteranos que lucharon ya en dos guerras, y que vendrán perfectamente equipados. El ejército cubano sabrá cumplir al otro lado del Atlántico

con sus deberes de conciencia, imitando el alto ejemplo de los esforzados y sufridos héroes que componen la inextinguible muralla humana que se extiende desde Flandes hasta Venecia contra la invasión de la barbarie armada.»

A consecuencia de la declaración de guerra de los Estados Unidos a Austria-Hungría, la Asociación Pro Trentino-Trieste ha expuesto al Ayuntamiento su deseo de que se dé a una calle de Roma el nombre de Woodrow Wilson. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Austrohúngaros perseguidos.—Washington, 9.—Los funcionarios federales y locales han comenzado hoy la busca de los austrohúngaros en todos los Estados Unidos. La declaración de guerra a Austria supone un aumento de un millón de personas a la lista de enemigos residentes en Norteamérica. Numerosos austriacos, sospechosos desde hace mucho tiempo, han sido detenidos y serán internados. (Agencia Radio.)

Conferencias en Berlín.—Berna, 9.—Según la Gaceta de Voss, el conde Czernin ha llegado hoy a Berlín. Se sabe que Hindenburg y Ludendorff han pasado recientemente por esta población, donde tal vez están a la hora actual. Es probable que las conferencias que van a celebrarse en Berlín tengan relación con las negociaciones en curso con Rusia. (Agencia Radio.)

Las Juntas de magiars se imponen.—Zurich, 9.—Comunican de Viena que el aplazamiento de las delegaciones austrohúngaras para el 11 del corriente no es, en realidad, mas que una estratagemas del Gobierno para no alarmar a la opinión pública. Se cree que un decreto próximo aplazará la sesión sine die. Informes recibidos de Viena dan detalles muy interesantes sobre el verdadero motivo que obligó al Príncipe Hohenlohe a cesar en el cargo de primer mariscal. Los periódicos oficiales aseguran que el parentesco contraído con el Emperador a consecuencia del casamiento de su hija con el Archiduque Max, hermano del Emperador, es una circunstancia incompatible con el cargo que desempeñaba. Hoy ha circulado la noticia de que la dimisión fué impuesta por las Juntas de magiars y de alemanes, que prosiguen metódicamente su plan de separar al Emperador de su antiguo séquito. Esta versión se confirma observando que, a consecuencia de estas mismas maniobras, el conde de Polzer ha tenido que abandonar su cargo de jefe de Gabinete del Soberano, por atribuírsele tendencias checofilas. A Hohenlohe se le considera como demasiado liberal. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Raid de aviadores ingleses.—Londres, 9.—El Almirantazgo anuncia que nuestras fuerzas navales bombardearon el sábado el aeródromo de Aertveke. Fueron derribados dos exploradores enemigos. Durante la lucha de patrullas, dos aparatos enemigos fueron destruidos ó derribados, sin que haya podido comprobarse su suerte. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Discurso del ministro de Hacienda.—París, 9.—El ministro de Hacienda, M. Klotz, con motivo de la cuarta sesión nacional en la Sorbona, pronunció una alocución relativa al empréstito, en la que dijo: «El Estado ha efectuado en estos momentos con el capital francés un nuevo empréstito en condiciones muy ventajosas. Estos recursos se destinan a facilitar a nuestro admirable ejército municiones, aviación y todo aquello que nos permita asegurar la victoria. Además nos servirá para llenar el sagrado deber de atender a las familias de los movilizados, a los inválidos y refugiados y para procurar a las poblaciones del centro aprovisionamientos y máquinas agrícolas que permitan obtener una producción más intensa. El éxito del empréstito—dijo el ministro—ha sido decisivo. Tanto los de dentro como los de fuera saben las virtudes que adornan a la nación francesa y han sabido responder a ellas. Saben que Francia es digna de su gloriosa historia y que ha adquirido nuevos títulos de gratitud sobre el universo civilizado. Como todos, tenemos fe en nosotros mismos. El nuevo empréstito atestigua la extensión de nuestros recursos, nuestra vitalidad y el ardor de nuestra confianza.» (Agencia Radio.)

Una carta de Humbert.—París, 9.—En una carta a los lectores, Charles Humbert dice que abandona Le Journal por motivo de luchas personales que le obligan a defenderse de sus acusadores. Añade que ha sido engañado dos veces, en condiciones en que lo hubiera sido también el patriotismo más exaltado. Anuncia que Letellier volverá a tomar la dirección del Journal. (Agencia Radio.)

La actuación del embajador francés.—París, 9.—Le Eevenement escribe: «Es necesario elogiar altamente al embajador de Francia en Petrogrado, M. Noulens, por haber comprendido que las Potencias de la Entente, y en particular Francia, la más antigua aliada de Rusia, no podían permanecer indiferentes ante las tentativas de paz separada. Se pueden decir ciertos términos de la declaración Noulens, pero ellos fueron probablemente adaptados a lo que la situación de Rusia exige. Nadie negará que fué preciso hablar a Rusia en nombre de la Entente, y hablarla claro. (Agencia Radio.)»

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

La viruela en Badajoz

Un diario de Badajoz, *Noticiero Extremeño*, ha publicado las líneas que siguen:

«Durante el mes de noviembre último, por la inexplicable resistencia del vecindario a la vacunación y revacunación, por la falta de higiene pública y particular, por el extraordinario abandono en los aislamientos de enfermos y por la no desinfección de las casas particulares y de las ropas de los epidemiados, la viruela ha causado en Badajoz cincuenta y dos defunciones!»

Cincuenta y dos muertes producidas por in-cultura, por abandono y por desidia.

A esta estadística, que sonría, hay que añadir la que se efectuó durante el mes actual, pues la epidemia variolosa subsiste y progresa y continúa haciendo víctimas, porque las causas señaladas, que no deben registrarse en una población como la de Badajoz, aún no han sido destruidas totalmente.

No hay que culpar de ello sólo a las autoridades locales, pues, si bien el Municipio tiene una gran culpabilidad por no tener debidamente organizados los servicios de saneamiento y de limpieza, cabe también la culpa en buena parte a la mayoría del vecindario, irrespetuoso y desobediente para las Ordenanzas municipales, que quebranta con inusitada frecuencia, arrojando basuras a la vía pública y no cuidándose en estos casos concretos de asistir sus enfermos y de prevenirse contra la epidemia, vacunándose y revacunándose.

Por ello al escribir estas líneas, guiados del mejor deseo, excitamos a las autoridades para que con todo rigor continúe la campaña sanitaria que han emprendido algo tardíamente, y al vecindario para que respete lo dispuesto en las Ordenanzas municipales y en los últimos bandos publicados, seguros de que si así se procede desaparecerá esta epidemia variolosa tan evitable, que tal número de víctimas ha hecho ya con gran dolor de todos.»

Muy lamentable es todo eso. Tan lamentable, que vamos a brindar al ministro de la Gobernación el suelto copiado por sí cree oportuno dirigirse al gobernador civil de Badajoz y excitarle a la adopción de medidas que contribuyan a poner punto final a ese estado de cosas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de diciembre de 1867.—En el teatro de Palma de Mallorca se ha estrenado con gran éxito un drama nuevo, original y en verso, titulado *La corona del martirio*, escrito por la señora doña Angelina Martínez de la Fuente, cuya afortunada autora fue repetidamente llamada a la escena y aplaudida con entusiasmo. La señora Martínez está escribiendo otra obra que destina a los teatros de Madrid, según dicen los diarios mallorquines. (De *La Correspondencia de España*.)

ANDALUCIA

La falta de gasolina.—Cádiz, 9.—Las últimas disposiciones del comisario general de Subsistencias impidiendo que se compre gasolina en otras provincias, ha dado lugar a que se suspenda el servicio de pasajeros y correo entre Jerez a Villamartin y catorce pueblos de la sierra de esta provincia. Por las mismas causas se ha suspendido desde hoy el servicio de automóviles de pasajeros entre Cádiz, San Fernando, Chiclana, Conil, Véjer, Tarifa y Algeciras. Esto ha dado lugar a grandes protestas y a que se organicen manifestaciones de protesta.

CASTILLA LA VIEJA

En el frontón Beti-Jai.—Logroño, 9.—Celebróse el mitin de las izquierdas, con un lleno completo. Presidió el Sr. Turientes, que hizo la presentación, y hablaron los señores: don Andrés González, socialista; D. Estanislao del Campo, de la Juventud; D. Alejandro Gallego, por los republicanos; Galbán, de la

Folleto de «*La Correspondencia de España*». (24)

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

fo Marteau comprendió lo inminente del peligro.

Salir por la puerta era imposible; abrió la ventana, y a riesgo de destrozarse en su caída, se precipitó desde la altura de un primer piso.

Paula, inanimada, estaba a cien pasos de él, en los brazos de los mosqueteros que la arrebataban, cuya marcha entorpecía algo aquel ligero peso.

«¡Socorro! ¡gritó Isidor con toda la fuerza de su desesperación. ¡Socorro! ¡Socorro! ¡A esos, a los gentileshombres!» Este llamamiento produjo un efecto mágico.

De todos los figones y de todas las tabernas salieron a un tiempo los numerosos obreros de quienes ya hemos hablado, blandiendo palos, bancos, escabeles y as-
»

Juventud reformista de Madrid; D. Francisco Zuazo, veterano; D. Saturnino Ulazqui, por los reformistas; el diputado Sr. Uña y el señor Ovejero, que en nombre de los socialistas y de Pablo Iglesias explicó lo que son las izquierdas, haciendo historia de su actuación, señalando sus fracasos y las causas. Dijo que Maura representa el fanatismo judaico; Cier-va, el odio africano, y Cambó, a los agentes fenicios. Pidió la amnistía y la readmisión de los ferroviarios.

Melquiades Alvarez.—El Sr. Alvarez emplea diciendo: «Unidas las izquierdas para engrandecer la Patria, por amor a la democracia estamos hoy donde hemos estado siempre. Partido que se empeñara en combatir la forma de Gobierno, sería vencido.»

Canta las excelencias de la democracia, que es la voluntad soberana del pueblo, la sinceridad electoral. En política es preciso renovarse ó perecer.

Ensalza a Costa por su programa y habla de la Liga de productores, y cómo apoyando a la Monarquía, fracasó cuando Azcarate fué a Palacio; y al decir que desaparecían los obstáculos tradicionales, el reformismo ofreció apoyo, sin adjurar de las ideas. Nosotros pedimos hace cuatro años lo que pidieron hoy los militares. Fuimos profetas y no quisimos aceptar el Poder por ser servidores del pueblo, y no quisimos hacer traición a los ideales por vestir la casaca de cortesano. A mi casa fueron hombres a pedirme concurso varias veces, y yo contesté que, dándome medios de cumplir mis compromisos con el pueblo, si. No acepté porque no soy cortesano ni de la Corona ni del pueblo. El éxito lo quiero con el pueblo honrado, que quiere conquistar la libertad de conciencia, la libertad de cultos y combatir la plutocracia. La democracia como fórmula de la civilización quiere la contribución progresiva sobre las rentas privilegiadas, la supresión de las clases a beneficio del proletariado. ¿Podríamos gobernar con estas ideas bajo el Poder mayestático? (Una voz: ¡No!) Yo también lo creo; lo he dicho ante oídos para los cuales podría parecer un ultraje.

Dice que en la catástrofe colonial fueron cobardes el pueblo y el Ejército, que por traición fué vencido, y condenó la guerra de Marruecos. El país aplaudió el movimiento del 1.º de junio; pero si creyera que significaba un triunfo de casta, se colocaría contra él. Excoró a Cierva, que divorciara al Ejército y al país, que estaban recelosos desde los sucesos de agosto, alterados por la falacia de la Prensa mercenaria.

Dijo que tiene esperanzas de que el Ejército verá claro, y los obreros pedían lo que piden las Juntas de defensa: justicia, ideal supremo. Pide la amnistía, y dice que Cierva tiene propensión invencible a la dictadura, y que quiere prohibir se hable de eso. Hablaremos; yo no callaré nunca; por eso digo que el Ejército no se opone a la amnistía; quiere justicia, como lo pedían en el manifiesto.

Retomó que no griten, pues los que más gritan suelen vender el voto, y excitó a laborar por la democracia. No irá a las alturas del Poder sin vosotros y sin vuestros votos. Termina declarándose completamente aliado, diciendo que la última razón de los pueblos es la justicia. (Ovación.)

El banquete.—Logroño, 9.—Se ha celebrado el banquete en honor de D. Melquiades Alvarez. Asistieron 300 comensales. Don Melquiades Alvarez dirigió breves palabras de agradecimiento. Acompañado de varios correligionarios salió para Miranda.

CATALUÑA

Asamblea integrista.—Barcelona, 9.—En la Asamblea de las Juventudes integristas se discutieron los temas siguientes: «Actuación de las Juventudes integristas en el movimien-»

to regionalista». «Medios de hacer efectiva una unión íntima entre todas las Juventudes del partido». «Trabajos de las Juventudes en la Prensa del mismo». «Moralización de las costumbres públicas por medio de las Juventudes, é intervención y actuación de éstas en la cuestión social». Fueron aprobadas las conclusiones referentes a estos temas, las cuales no se harán públicas hasta que las apruebe el jefe.

—Esta mañana, en el Centro integrista, se ha celebrado el mitin del partido, presidido por el jefe nacional, Sr. Olazábal.

Hablaron varios oradores, entre ellos Solano, diputado por Santander; Requejo, de la Juventud de Madrid; Senante y Olazábal, que hizo el resumen. Los oradores combatieron el indiferentismo religioso del actual regionalismo, por entender que es una consecuencia del liberalismo naturalista imperante, que ha causado la ruina de España.

Hicieron votos por que el partido integrista sea el primero en proclamar los principios regionalistas, siempre dentro de la religión. Abogaron por que en las próximas elecciones se dé la batalla al regionalismo liberal oportunista, aportando la colaboración de todos los elementos afines al integrismo. El señor Olazábal hizo constar que la concesión de la amnistía, que solicitan los elementos avanzados, lograría convertir a España en un presidio suelto.

A la salida, un grupo de jóvenes jaimistas, que había ido con el propósito de interrumpir, dió unos vivas a Jaime III y silbó a los oradores. Unas parejas de guardias de Seguridad disolvieron a los alborotadores sin más incidentes.

El Sr. Domingo.—Esta mañana ha salido para Tarragona el diputado D. Marcelino Domingo, acompañado de varios correligionarios, con objeto de asistir al mitin y banquete de Torredembarra.

Conferencia.—El Sr. Lerroux estuvo esta mañana en el Gobierno civil, celebrando una larga conferencia con el gobernador, guardando ambos señores gran reserva acerca de lo tratado en ella.

El carbón.—Invitados por el gobernador, van desfilando por su despacho comerciantes y almacenistas de carbón mineral, para cambiar impresiones y estudiar los medios que sea más conveniente adoptar a fin de que esté asegurado en todo momento el abastecimiento de Barcelona y su provincia. De las entrevistas celebradas, manifestó el gobernador que habla sacado la impresión de que existía carbón en cantidad suficiente para el abastecimiento de Barcelona, pero a un precio tan elevado, que se resisten a pagarlo los fabricantes de gas, que son los principales consumidores.

El Sr. Cambó.—Ha llegado el Sr. Cambó de su excursión a Andalucía. Viene satisfechísimo de los agasajos de que ha sido objeto.

Otros viajeros.—En el mismo tren que el Sr. Cambó llegaron los diputados señores Bertrán y Mustú y Bertrán y Serra.

Deportes.—Hoy ha continuado la carrera ciclista de veinticuatro horas, que empezó anoche a las diez. Al iniciarse la carrera, el velódromo de Sans, donde se verifica, estaba, a pesar del frío, lleno de gente. Tomaron parte al empezar seis de los siete equipos equipo madrileño Manchón-Antón, por haber inscriptos, habiendo dejado de concurrir el ingresado en filas uno de ellos. Al poco rato de empezar sufrieron caídas dos corredores, que eran los favoritos. La carrera ha continuado toda la noche con bastantes incidentes.

El público, a pesar de los pocos asistentes que había, continuó llenando el local.

Los forrajes.—Han sido llamados por el gobernador los inspectores generales de las Compañías ferroviarias, con objeto de arbitrar una fórmula que normalice el envío de forrajes para el ganado.

Los navieros.—Continúan las reuniones de los navieros, que se consideran perjudicados por las recientes disposiciones del ministro de Marina relativas al tráfico marítimo.

El documento que los navieros han de elevar al Gobierno no se ha hecho aún público.

Los oficiales de Registros.—Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de oficia-

les de los Registros de la propiedad. Están representados los de Cataluña, y adheridos los de Zaragoza, Valencia, Coruña, Sevilla, Palencia y otros más. El presidente pronunció el discurso de apertura. El secretario leyó el proyecto de reglamento por que ha de regirse la Asociación que tratan de fundar aquellos empleados. En este momento se está celebrando la segunda sesión, en la cual se discute el articulado del reglamento.

Fiesta religiosa.—La Comisión organizadora del séptimo centenario del descenso de la Virgen de la Merced en Barcelona ha publicado una alocución invitando a los fieles a ofrecer a la Virgen una aureola para su trono, formada con pedrería, orlada con una corona de doce estrellas de brillantes.

La feria de Amposta.—Tortosa, 9.—Se ha celebrado en Amposta la feria de ganado, habiéndose hecho importantes transacciones.

LEON

Mitin maurista.—Palencia, 9.—Con gran animación y entusiasmo se ha celebrado el mitin maurista. Presidió el Sr. Rodríguez Balbuena, que hizo la presentación de los oradores. Se leyeron infinidad de adhesiones. Primeramente habló D. Manuel Maura, en representación de la Juventud maurista de Madrid. Hablaron a continuación D. Javier Hormaechea, D. Manuel Caneja y el conde de Vallellano. Todos fueron ovacionados. Asistieron al acto varias señoras.

El Sr. Ossorio y Gallardo comienza su discurso ocupándose del caciquismo, que fué producido por una injusticia que tiene su raíz en la historia, teniendo su curación a principios del siglo XIX. Hace una exposición histórica desde el reinado de Carlos IV. Sigue el Sr. Ossorio ocupándose de la época actual.

Dice que el cacique es el triunfo de la injusticia. El cacique es el que para el reloj para hacer el escrutinio; el que apalea a un notario para evitar su acta; traslada a los jueces que no se prestan a satisfacer sus apetitos; exime a sus amigos del servicio militar ó los destina de real orden a Cuerpos cómodos.

Los caciques ofrecen carreteras y ferrocarriles, y se los niegan a los pueblos que no les votan. Creen que los pueblos quieren sólo el bienestar material, cuando lo que desean también es el bienestar moral: su independencia.

«Los mauristas—dice—carecemos de programa, porque todos los programas son inútiles mientras no haya honradez política y personal en sus directores. Mientras se crean plazas en cien organismos con motivo de las subsistencias, el pueblo sigue con hambre. Aquí lo único que hace falta es gobernar.»

La responsabilidad de la existencia del cacique corresponde al pueblo, que le aguanta. Hay funciones que no pueden quedar incumplidas; si el pueblo no las cumple, lo hará el cacique.

Después de la guerra ocurrirán indefectiblemente tres cosas. Primera, no triunfando nadie. Entonces se reproducirán las luchas y en ellas se disputará la supremacía del Mediterráneo, en cuyo caso seremos actores ó víctimas. Segundo caso: Victoria de los aliados, que ahogarán nuestra libertad. Tercer caso: Victoria alemana, que hará que nos veamos solicitados por la influencia alemana y latina.

Para cualquiera de estas soluciones necesitaremos plena soberanía España. Si España recobra su soberanía, recobrará todo, pues tiene talla para no ser pajé de armas de nadie. Estas fueron las palabras de D. Antonio Maura. (Ovación.)

En estos días de trascendencia histórica llamamos a las diferentes tendencias: derechas, izquierdas y centro. No debía haber estas divisiones, que nosotros no inventamos. Nosotros respetamos las ideas, pero no toleramos imposiciones. Somos católicos porque el nervio sustancial de España está en la fe religiosa, dejando de ser España si falta.

Somos monárquicos, no por adulación, sino por encarnar el Rey en el pueblo ayer, hoy y mañana. Conservadores somos, no por materialidad, sino por tradición. Demócratas, por no haber autocracia ni quedar nada sano, sino el pueblo. Eso somos. Tómelo así quien lo quiera, si no lo deje. Cada pueblo tiene su moralidad. Castilla tiene que pensar en autonomía municipal, haciendas lo-

AVISOS UTILES

PÉRDIDA

Ayer se ha extraviado desde el teatro Reina Victoria al hotel de Rusia un portamonedas de señora, que contenía una cantidad en metálico y un documento de interés. Se gratificará su devolución hotel de Rusia, cuarto número 7.

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

FIEBRES

SE CURAN CON LA

PALUDINA HÖHR

QUININA, ARSENICO, AZUL MET. Inyecciones y gotas.

Evitar las infecciones intestinales empleando la

SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfiada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artritismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. Exíjase Sal Vichy. Etai en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los

GRAINS DE VALS

LAXANTES Y DEPURATIVOS

á base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico.

Uno ó dos granos al principiar á cenar. Venta en farmacias y centros de específicos.

AVISO IMPORTANTE

La Casa ¡¡ EUREKA !! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.

¡¡ NICOLAS MARIA RIVERO, !!

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

cales y reconstitución de bienes comunales, estudios de latifundios y formación de Sindicatos. Aumento de repoblación forestal y estudio de los transportes, sin los cuales es baldío y estéril el esfuerzo del productor. Equidad de contribuciones, que hoy pagan con exceso los enemigos de los caciques. Supresión de los agonistas en los mercados. Necesita Castilla ciudadanía. Nosotros ni nadie puede ser panacea sin la actuación de los ciudadanos, y así como en el siglo XIX los guerrilleros impulsaron la audacia, en el siglo XX los mauristas impondremos la ciudadanía. (Grandes aplausos y vivas.)

El banquete.—Después del mitin se celebró un banquete en el Palace Hotel. Brindaron el ex diputado Sr. Yagüe, el concejal Sr. Caneja, los Sres. Carreño, Ormaechea, conde de Vallellano, Saldaña, Cortés, Salomón y, por último, el Sr. Ossorio y Gallardo, diciendo que el caciquismo ha terminado. Excitó la unión de todos y fué ovacionado con gran entusiasmo.

tivamente el sitio donde debía estacionarse el carruaje en que habían de depositar a Nanette Sollier en cuanto la separasen de su familia.

Los cómplices se dirigieron á las orillas del Sena y examinaron el terreno con cuidado, al menos Grano de Cebada, pues los otros dos estaban en aquel momento un poco «alumbrao».

A cien pasos de la casa, el Mercurio galante del señor desconocido dividió un bosquecillo que le pareció muy á propósito para ocultar á las miradas indiscretas el carruaje, cuya presencia era indispensable disimular. El sitio estaba bien escogido, pero un poco distante de la casa; más cerca, la verde ribera estaba completamente descubierta, y por la noche atestada de gente paseando.

De pronto, Grano de Cebada se dió una palmada en la frente.

—¿Eh?—preguntó La Bricole.—¿Qué sucede, amigo mío?

—Sucede que tengo una idea.

—¿Una idea?... Decida. Tengo la mejor opinión sobre vuestras ideas. Debe ser muy buena, querido.

—Hasta la fecha, todos los raptos se han verificado en carruaje.

—De no hacerlos á pie ó á caballo, no veo otro medio.

—Sólo—interrumpió Grano de Cebada—que un carruaje tiene el inconveniente de llamar siempre la atención. Se me ha ocurrido otra cosa.

—¿El qué?

—No nos llevaremos á la niña en un coche.

—¿Pues cómo, querido?

—En una lancha. ¿Qué os parece?

—¿Y dónde estará esa lancha?

—Ahí, confundida con esas pesadas lanchas de pesca que están amarradas en la orilla. Dos vigorosos remeros esperarán, dispuestos á cortar las ondas. ¡Qué vayan á buscar una embarcación ligera en la oscuridad y entre la niebla de las aguas de un gran río!

La Bricole cogió la mano á Grano de Cebada y la sacudió con toda su fuerza.

—Mi noble amigo—le dijo,—os estimo en lo que valéis. Cuando tenga un millón ó dos le tomaré á mi servicio. ¡Vuestra idea es magnífica!

—Espero que cuando llegue el momento de obrar tendréis toda vuestra sangre fría—dijo el mayordomo.

—¿Qué quieren decir esas palabras, Grano de Cebada?

—Quiéren decir que vuestras cabezas estarán despejadas.

—¿Decís eso, querido, porque ahora tengo la lengua estropeada? No tengáis cuidado, yo me conozco, y los días de trabajo no bebo mas que agua.

—Perfectamente. Ahora me vuelvo á París á toda prisa.

—¿Por qué tan de prisa, amigo mío?

—Porque es preciso que me procure hoy mismo una buena lancha y unos barqueros seguros.

—En ese caso, vaya con Dios nuestro ilustre amigo.

XVIII

Grano de Cebada, el caballero de La Bricole y don Guzmán de Tulipano habían acabado de comer.

Lo único que les faltaba era fijar defini-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INDIFERENCIA

Hay que sumar nuevas víctimas de la miseria a las ya señaladas en días anteriores. Y lo más triste es que el número aumenta, haciendo presagiar lo horrible que va a ser el invierno la tragedia del hambre y del frío en Madrid. Claro es que ese doloroso espectáculo no será patrimonio exclusivo de la corte, sino que desgraciadamente se presenciara en toda España, pues el nuevo va a ser un espantoso año de miseria.

¿Qué medidas se adoptan en Madrid para conjurar el mal? ¿Qué hacen las autoridades? ¿Qué hacen las gentes adineradas? No lo sabemos. Y esta ignorancia nuestra acusa falta de diligencia en averiguarlo, sino que revela inactividad completa en los que a estas horas deberían, movidos por un sentimiento de piedad humana, moverse sin descanso para aliviar tantos infortunios, unos públicos, otros que se recatan en el silencio.

No bastan para remediar el hambre de tantos familiares las sobras del rancho de los cuarteles, ni las sopas de los conventos. Hay que hacer un mayor esfuerzo. Es necesario que los pobres sin más hogar que el quicio de los portales para dormir tengan, como el refugio, que los recoja por la noche, es indispensable que haya refectorios públicos y gratuitos, costeados por la Beneficencia oficial y por la caridad particular, donde puedan encontrar alimento los desventurados para no morir de inanición en medio de las calles, como está ocurriendo.

Es que esos dramas de la miseria que a diario se registran no conmueven a los que pueden ayudar a remediarlos? No lo creemos. Esa indiferencia, de existir, sería un grave peligro para los mismos que la practican. Piensen que no hay peor fera que un pueblo con hambre.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 10 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7.11. Pónese a las 4.31.

Santos del día.—Nuestra Señora de Loreto. Santos Melquiades, papa; Desdósido y Sindolfo, obispos y confesores; Carpóforo, presbítero; Abundio, diácono; Hermógenes y Mercurio, mártires, y Santas Julia y Eulalia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, 60), y continúa la novena a la Purísima; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cinco, mañanitas y laudes, y a las seis estación, rosario, sermón, que predicará D. Domingo Blázquez Majarrés, novena, preces y procesión de reserva.

En la Real Capilla, a las once, solemne función de desagracios a Jesús Sacramentado, siendo orador D. Santiago Estebanell.

En el Buen Suceso empieza triduo a Nuestra Señora de Loreto; a las diez misa solemne y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Anastasio Pardo, reserva, letanía y salve.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), a las diez y media, fiesta a la Concepción a expensas del Excmo. Ayuntamiento y el tablado de señores curas párrocos de esta corte, predicando D. Alfonso Santamaría, párroco de dicha iglesia.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Donato Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nunob), idem id., el padre Juan de Dios Arévalo.

En San Sebastián, idem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, idem el padre Luis Urdano.

En el Cristo de la Salud, idem id., D. Anselmo Lázaro.

En la Buena Dicha, idem, el padre Gaité.

En la Concepción, a las seis menos cuarto, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Calatravas, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Bélar.

En San Pascual continúa, siendo orador, a las tres, D. Manuel Alonso Chilocheles.

A las misa y oficio son del tercer día infraoctava Concepción, rito semidoble, color azul.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrado del Patrocinio en la Vida en Santiago, de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turquesa. Santa Teresa de Jesús.

AGUA DE SOLARES

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de diciembre de 1867.—El popular doctor D. Mariano Fernández acaba de experimentar una nueva y terrible pérdida en la persona de su hijo Ricardo. Desgraciado padre que ha visto morir sus dos hijos en el mismo espacio de treinta y un días! Los dos eran gemelos, de los cuales el mayor contaba veinte

años, eran la esperanza y la alegría de su padre, que dotado, como saben cuantos le conocen, de grandes virtudes privadas, no tenía más goces (aparte de los que le proporciona su talento artístico) que los que hallaba en el seno de su cariñosa familia. Le acompañamos en su profundo dolor. (De La Correspondencia de España.)

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Banquete a dos concejales

Ayer se ha celebrado en el restaurant La Huerta un banquete en honor de los concejales saliente y electo Sres. Marco (padre é hijo), al primero como reconocimiento por su vasta y acertada gestión en el Ayuntamiento, y al segundo por el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

Asistieron al acto más de novecientos conmensales, ocupando la mesa presidencial con los festejados el diputado a Cortes por Madrid conde de Santa Engracia, los ex tenientes de alcalde D. Emilio Blanco y D. Enrique Flores Valles, y el presidente y secretario de la Asociación de Funcionarios Municipales D. Julio Rodríguez y D. Cándido Barricart.

Entre los asistentes, aparte de gran número de concejales madrileños, había representaciones de los Ayuntamientos de Valdecas, Chamartín de la Rosa y Coslada.

D. Jesús Díez, como individuo de la Comisión organizadora de la fiesta, ofreció el banquete a los Sres. Marcos (padre é hijo) y dió cuenta de gran número de adhesiones.

El concejal electo D. Jenaro Marcos Manchón dió las gracias por el homenaje de afecto que él y a su padre se tributaba, y tuvo frases de afecto para los funcionarios municipales, a cuyo Cuerpo ha pertenecido el nuevo edil.

Los señores conde de Santa Engracia y Barricart pronunciaron discursos de alabanza para los Sres. Marcos, y se dió lectura, entre entusiastas aplausos, de una sentida carta de la esposa y madre de los concejales festejados, dando gracias por el homenaje que a su esposo é hijo ofrecían sus amigos y electores, y afirmando que en todo momento sería ella el acicate mayor que el nuevo concejal sintiera para el cumplimiento de su deber en la defensa de los intereses del pueblo madrileño.

Los centros de flores que adornaban la mesa presidencial fueron remitidos a las esposas de los Sres. Marcos y conde de Santa Engracia.

AUTOMOVILISMO

Pruebas de unos carburantes

En el trayecto comprendido entre Puerta de Hierro y los Asilos de la Paloma, se han celebrado esta mañana las pruebas de la Verduhina, combustible para motores de explosión, del que es inventor D. Miguel Verdú.

El nuevo carburante fue ensayado en varios coches de distintas marcas y fuerzas, y en todos dió un resultado excelente. Un ocho cilindros hizo el recorrido Madrid-alto del puerto del León y regreso, y cuantos fueron en el coche afirman que la carburación fue magnífica, cosa que demuestra la bondad de este nuevo producto.

Su autor afirma que este sustitutivo podrá competir en precio con la gasolina y que su rendimiento es mucho más elevado.

A las pruebas asistió el alcalde interino, señor De Blas, y numeroso público, que felicitó al Sr. Verdú por el magnífico resultado de las pruebas.

Otros dos coches hicieron pruebas en el mismo sitio con otro producto denominado Aurorina y también este carburante mereció la aprobación de cuantos subieron la cuesta de la Dehesa de la Villa en los coches que utilizaban este combustible.

GRAN MUNDO

Reales gracias.—Ha cesado en el cargo de primer introductor de embajadores, a causa de haber sido jubilado por cumplir la edad reglamentaria, el Sr. D. Emilio Heredia y Livermore, de ilustre familia malagueña.

Para recompensar los servicios del Sr. Heredia, S. M. el Rey se ha dignado concederle la gran cruz de la Orden de Carlos III, premio debido a la lealtad y dilatados servicios del digno diplomático, quien con este motivo está recibiendo numerosas felicitaciones.

—El culto escritor D. Fernando de Aguilar, hijo del secretario de S. M. la Reina Doña Cristina, conde de Aguilar, ha sido agraciado por S. M. el Rey con la cruz de caballero de la Orden de Alfonso XII, como premio a su labor literaria.

A las muchas felicitaciones que con este motivo está recibiendo, unimos la nuestra más sincera.

Cacerías.—Ayer salieron para la finca El Aguila, en la provincia de Córdoba, los distinguidos cazadores invitados por D. Romano Gamero Cívico a la montería allí organizada.

Figuran entre éstos el duque de Medina-Celi, el ex Presidente del Consejo conde de Romanones, los marqueses de Albueros y Villabragima, el conde de Colombré, D. Anselmo Rivas, D. Juan Ranero, D. Eugenio Barroso, D. Alvaro Fernando Rico, D. Enrique Parladé, D. Félix Palomo, D. Ernesto Luque, el Sr. Benjumea (hijo), D. Antonio Nizera, D. César Alba, D. Ricardo Barroso, D. Manuel Tovar, D. Isidro Romero y otros.

—En la finca que posee en Morón el conde de la Maza se está verificando una cacería, en la que toman parte conocidos cazadores de Madrid y Sevilla.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

PARADOJA PEDAGÓGICA

Mientras en la Facultad de Medicina de Madrid la Junta de cátedráticos acuerda por unanimidad tener abiertas las clases y continuar dando la enseñanza en todas las asignaturas hasta el día 15 del actual, en que comienzan oficialmente las vacaciones de Navidad, el rector de la Universidad de Zaragoza adelanta varios días dichas vacaciones, como premio a los estudiantes que han concurrido a clase. Son dos procedimientos completamente opuestos, pareciéndonos disparatada paradoja el que se premie la asistencia a clase con un aumento del sueldo oficial. No son estos los caminos renovadores por donde la vida española presente aspira a desenvolverse, no es así como se han de hacer los ciudadanos de la nueva España. Donoso sistema de gobierno el que para evitar alteraciones y protestas del orden público se adelantase a conceder a los posibles protestantes mucho más de lo que habrían de reclamar, sin atender a razones de justicia, sino a ganar simpatías entre los gobernados, aunque el país se fuera hundiendo poco a poco. El rector de la Universidad de Zaragoza nos ha demostrado que es una autoridad académica de la España vieja. No es eso lo que debe dar de sí una capacidad intelectual como la del Sr. D. Ricardo Royo Villanova.—VÉRITAS.

COMENTANDO

Vísperas de hambre

El correo me trae, entre muchas, una carta que doy a las cajas sin quitarle otra cosa que los elogios a mi persona.

Dice así: «Madrid, 9 de diciembre de 1917. Sr. D. Leopoldo Romeo.

Presente. Muy señor mío: Ruégole tenga la bondad de entregar esta carta a su inseparable «Juan de Aragón» para que éste dedique en LA CORRESPONDENCIA algunos artículos a la sequía reinante y a sus probables desastrosas consecuencias, cuyotema quiero suscitar ante la consideración de usted, y dispense que al final de esta carta encuentre usted unas iniciales en lugar de un nombre, porque si lo que aquí diga yo no son mas que tonterías, este papel lo condenará al cesto, y si lo que diga vale la pena de ser tenido en consideración, entonces será lo de menos el nombre que se ostente al pie de este escrito.

Una regular ó casi buena cosecha de trigo en España, como la última, de unos 38 millones de quintales, puede cubrir suficientemente las necesidades de nuestra población.

Este era el caso para la cosecha de 1917; era el caso, no es, porque según todas las trazas, si Dios no lo remedia, la última cosecha tendrá que hacer frente a las necesidades de dos años.

Es necesario que su periódico, en letras muy grandes, diga, para que todos se enteren, que la cosecha de trigo, y en general de cereales, de 1918 puede ser nula, así, nula, porque puede ser tan escasa que la tierra no devuelva lo que se le haya confiado como simiente.

El Sr. García Prieto, como buen gobernante español, acostumbrado a escamotear los problemas, aunque en ellos sean actores los meteoros, ha dado por terminada la sequía. Y esto no es verdad. Ni en Andalucía ni en ambas Castillas ha llovido.

Es decir, en las tierras donde se cosecha el 80 por 100 del trigo de España no ha nacido desde hace seis meses y todavía no ha nacido casi ni un grano de trigo, y aun puede decirse que no ha nacido en absoluto ni un grano de trigo, porque lo muy poco que ha nacido morirá por falta de jugos en la tierra.

La futura cosecha de trigo ya no podrá ser muy buena, ni aun buena; en el caso más favorable no podrá pasar de regular, porque está comprobado que las siembras tardías dan muy mal resultado, y cada día que pase sin llover abundantemente, disminuirán las probabilidades de una regular cosecha para acrecentar las de una cosecha nula.

Hoy hay que evaluar la próxima cosecha igual a cero.

El porvenir no puede ser más risueño. ¿Qué ha hecho el Gobierno? ¿Qué piensa hacer? A ver si se le ocurre mandar llover, que en estos tiempos de dictadura de menos nos hizo Dios. Por lo pronto el Gobierno ya ha dicho que ha llovido, y claro, ante esto, al trigo ya no le queda más remedio que nacer.

Pero como el Gobierno no puede engañar al germen del trigo con la facilidad que nos engaña a los españoles, si no llueve pronto, el trigo no va a nacer, y si no nace...

Hay que sembrar en primavera como una última instancia elevada ante el destino cruel, que nos empujará por donde haga falta a menos que queramos ir por propio impulso de nuestros intereses. Habrá que sembrar en primavera; pero es el caso que en España no tenemos trigos trimesinos en suficiente cantidad. Sólo hay un trigo en el mundo que nos llenaría las medidas, pues en las comarcas menos propicias de Francia ha dado muy buenos resultados, y es el trigo Manitoba. Este tri-

go lo cosechan los Estados Unidos y el Canadá. ¡Maldita casualidad! Que hasta en esto la vida de España ha de depender de los aliados.

¿Servirá esto para que los que quieran oír oigan y los que quieran ver vean?

Es preciso, porque la salud de España lo exige, que «Juan de Aragón» desde lo alto de su tribuna se desgañite diciendo que es necesario suplicar de los Estados Unidos que sin demora nos den doscientas mil toneladas de trigo Manitoba que necesitaremos para sembrar nuestras tierras, y si la súplica no es suficiente, será necesario darles en compensación lo que podamos, pues de sembrar ó no en la próxima primavera dependerá que los españoles comamos ó no comamos pan en 1919.

Si no se resembra en la primavera, la falta de cosecha será tan grande que toda la flota mercante española dedicada exclusivamente a transportar trigo no será suficiente, en el supuesto que encontrásemos quien nos vendiera los dos ó tres millones de toneladas de grano que serían indispensables.

Sin perjuicio de que el Gobierno debe por su cuenta traer cuanto trigo le sea posible para destinarlo al consumo, debe imprescindiblemente traer, sin pérdida de un día, cuanto trigo especial sea necesario para la siembra.

Y si esto no se hace y los cielos no son más piadosos con nosotros de lo que al presente lo parecen, los horrores de los pueblos en guerra, que al fin comen, serán juegos de niños comparados con los que el hambre, sin medios para evitarla, hará padecer a España en 1919.

Un ensayo general, con todo, tendremos en 1918. Hoy el 60 por 100 ó más del trigo cosechado está en manos de los labradores. Mientras no vean verdear sus tierras no soltarán el trigo a ningún precio, ni a tiros. Ya se nota una alarmante deserción de los labradores en los mercados, ya no quieren vender. ¿Qué será dentro de quince días ó más, si no ha llovido?

La sequía plantea una serie de problemas que deben abordarse sin perder minuto. Va en ello el porvenir de España. Trate usted el asunto, aunque no le hagan caso, para que cuando llegue el día, como otras veces, pueda usted darse el triste placer de exhumar textos.

Le anticipa las gracias su atento seguro servidor, q. e. s. m., F. G. P.»

✱

La anterior carta podía comenzar a tener una realidad práctica incautándose el Gobierno, como primera providencia, de todo el trigo de primavera que hay en España, para servir de semilla. No hay mucho; pero hay bastante.

El tema planteado por el anónimo comunicante, al cual doy expresivas gracias, es de una importancia extraordinaria, y le agradeceré mucho insista en él. Yo no lo abordo por no entender de él ni jota, y no gustarme además engalanarme con plumas ajenas. Rompa el anónimo, y ponga para esa obra patriótica de las columnas de este diario, siempre a su disposición.

J. DE A.

El entierro de Cirici Ventalló

Se ha verificado ayer tarde, a las tres y media, y la aglomeración de público, formado de amigos y admiradores de Cirici era tal, que se hacía difícil el acceso a la casa mortuoria.

Eran muchos los que impresionados por la desgracia no podían contener las lágrimas, no sólo por lo inesperado de la pérdida, sino también por la situación en que queda la numerosa familia del finado.

El féretro fué bajado a hombros de compañeros de Redacción de Cirici.

En la carroza fué colocada una hermosa corona de flores naturales, en cuyas cintas se leía: «Los alemanes y austrohúngaros agradecidos.»

La comitiva, precedida del clero parroquial, fué a pie desde la calle de Covarrubias hasta Colón, en donde, por el mal estado del piso y la lluvia, casi todos los que la constituían tomaron los coches.

Presidían el duelo el hijo mayor del finado, que cuenta escasamente quince años; el director espiritual; el marqués de Cerralbo; el director de «El Correo Español», D. Miguel Fernández, y el crítico militar de este colega.

En una segunda presidencia figuraban el conde de Doñamarina, jefe provincial del partido tradicionalista; los señores y diputados de este partido y el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya.

Companion el resto de la comitiva buen número de diputados y senadores de los diferentes partidos políticos, muchísimos periodistas, una representación muy nutrida de la colonia alemana y austrohúngara y multitud de amigos particulares y admiradores del genial escritor.

Descanse en paz el querido compañero, y acepten su atribulada familia y los compañeros de «El Correo Español» nuestro más sentido pésame.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, base de los Pontones, núm. 2.

BIBLIOGRAFIA

“Enciclopedia Espasa,”

La rapidez de la vida moderna impone al hombre la especialización en sus actividades; mas no por eso puede aislarse del conocimiento general, necesitando algo que, en un momento dado, le ofrezca todos los elementos necesarios para mostrarse ampliamente enterado de un punto ignorado que se le ofrezca. Este gran triunfo se consigue por medio de las Enciclopedias, tan indispensables en toda biblioteca, lo mismo si se trata de un Centro que de un particular.

Viniendo las Enciclopedias a cumplir el objeto de poner a nuestro alcance todo un arsenal de conocimientos, la mejor de todas será la más completa, y en este sentido a todas supera la Enciclopedia Espasa, habiendo logrado el primer puesto entre las obras de su género, sin que ninguna otra se atreva a disputárselo.

Redactado el texto por distinguidos y sabios especialistas en cada una de las materias tratadas, no sólo condensa y reúne cuanto hasta el día se ha descubierto, sino que aporta nuevos y muy interesantes datos, producidos de la labor paciente de concienzudos investigadores que trabajan en los Archivos y Bibliotecas de España y del Extranjero.

Añádase a esto una presentación tipográfica irrefutable, una cuidadosa selección en la reproducción de grabados que ilustran el texto, dándole el completo necesario, y se tendrá idea de cuán justo es el éxito verdaderamente inmenso alcanzado por esta publicación, que sigue imperturbable su desarrollo, sin temor a la grave crisis por que atraviesan todas las Empresas tipográficas, alentada por el favor del público, que es el mejor estímulo.

Acabamos de recibir el último tomo publicado, que es el XXXIV, que es un hermoso volumen de 1.512 páginas, comprendiendo desde la voz *Meda* a la *Micziuski*. En él, como en toda esta admirable obra, merece citarse, tal vez en primer término, la parte bibliográfica, tan extensa y cuidadosamente seleccionada como pudiera apetecerla el más exigente.

Entre los artículos notabilísimos que contiene, nos limitaremos a mencionar los de *Merced*, que ocupa 21 páginas, tan profusamente ilustrado, que contiene vistas y planos de los de Budapest, central de París, Shanghai, Posen, Buenos Aires, Madrid, Méjico, Moulins, Niza, Montevideo, Berna, Castellón, Arras, Aquisgrán, Maguncia, Nimega, Stuttgart, La Haya, Colonia, Cardiff, Hannover, Dresde, Breslau, Barcelona y otros; *Méjico* (121 páginas), acabadísimo estudio de esta República; *Mercurio*, *Medicina*, *Meteorología*, etc., etc.

Las biografías, con los retratos de los biografiados, son incontables. Numerosos son también los mapas, en negro y en colores, y los grabados con vistas de poblaciones, reproducción de cuadros y monumentos, aparatos, etc., etc.

En la parte gráfica, llaman, como siempre, preferentemente la atención las tricromías, de ejecución impecable. Recordamos, entre ellas: *El astrónomo*, por Van der Meer de Delft; *Cadaqués al claro de luna*, por Eliseo Meirén; *El fumador*, por E. Meissonier, de la Academia Imperial de San Petersburgo; *Melocotones y albaricoques*; *La Virgen y el Niño*, por Hans Memling, de la Galería Imperial de Viena; *El general Gabriel de Mendisbal*, por Goya, de la Colección Marcey, de Sitjes; *Bon soir Mesieurs!*, por A. Menzel, del Museo de Hamburgo; *Retrato de mujer*, por B. Mercadé; *Mercurio*, *10 y Argos*, por Rubens, de la Galería Real de Dresde; *Playa de Scheveningen*, por E. G. Mesdag, del Museo Municipal de Barcelona, etcétera, etc.

Ante tan completo y hermoso conjunto, ante el portentoso esfuerzo que significa el editar una obra como esta Enciclopedia, bien poca cosa es batir palmas de felicitación a los que tan alto colocan el pabellón de la cultura hispana.

BODA DE ARTISTAS

Anteayer se celebró la boda de la bella y distinguida artista María Alvarez de Burgos, hija de nuestra compañera «Colombina», con el joven y notable actor Guillermo Mancha.

Apadrinaron a los novios los condes de San Rafael y dió la bendición nupcial el ilustre sacerdote D. José Fernández. Fueron testigos el director de «Heraldo de Madrid», D. José Rocamora, D. Ramón Gómez de la Serna, D. José Fernández Cancela y D. Ramiro Salvi.

Asistió al acto una brillante concurrencia de escritores y artistas.

Desearnos a los distinguidos actores toda clase de felicidades en su nuevo estado, augurándoles el brillante porvenir a que les da derecho, en su profesión, las excelentes dotes de juventud y talento que les distinguen.

PLEITOS Y CAUSAS

Aeroplano incendiado.—El aviador Coterrillo ensayaba en Bilbao un monoplano, cuando se incendió éste. El dueño del aparato reclamó a la Sociedad que le tenía asegurado, y ella contestó que el accidente no se hallaba incluido en la póliza del seguro, ya que, según la misma, la aseguradora no respondía mas que de los perjuicios ó riesgos que sufriera el aeroplano en el hangar ó en el taller, y el aviador estaba obligado a participar los traslados que hiciera, requisito que no cumplió.

El aviador demandó a la Sociedad aseguradora, y ésta fué condenada. Ha sostenido la apelación el Sr. Menéndez Pallarés, impugnándola el Sr. Blas Rivera.

Competencia.—En una de las Salas de lo civil han discutido una cuestión de competencia los Sres. Alba (D. Santiago) y Subirá —Alvar-Arrana.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Pelotería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pañuelos, etc., etc., etc.

Almacenes los más importantes del mundo en LENCERIA DE CAMA y LENCERIA DE MESA ENTRADA LIBRE-15, PUERTA DEL SOL, 15--PRECIOS FIJOS

VAJILLAS GRANDES SURTIDOS. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica...

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES DI COSLADA "LA MARAVILLA,". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPERACIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO. ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS. Llaboratorio "ESCO" Barcelona, 2, Paseo Industrial. - En Madrid, P. Martín, Alcalá, 6; Martín, Martín, Mar. Pineda, 10, y todas farmacias.

Trabajo en casa muy bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñar personas de ambos sexos (en toda localidad) sin salir á la calle, disponiendo dos horas diurnas ó nocturnas. Plus, lucrativo y sensacional resultado!! - Pedit detalles, muestras gratis. Apartado 733, Madrid.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

SUBASTA. El jueves 13 de diciembre, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal.

CANARIOS FLAUTAS. Superiores, grandes remesas. Envíos á provincias. Caprari. PLAZA DE SANTA ANA, 5.

SWISS English-French. correspondent open to accept (employ) above capacity; 4 1/2 years London experience. - Please address: Asociación Suiza de Comerciantes, Rambla del Centro, número 15, principal, BARCELONA.

PELETERIA DEL GARMEN. Mangulitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntulos. 5--ESPOZ Y MINA--5.

GUARDAMUEBLES. EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

ALFOMBRAS. ESTERAS--LINOLEUM. Realización rápida. Oportunidad única para comprar á precios irrisorios. C. Polo y H. 19 y 21, FUENCARRAL, 19 y 21

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

EL ILMO. SEÑOR Don Francisco de Paula Retortillo CONDE DE ALMARAZ. Falleció el día 10 de diciembre de 1890 Y LA EXCMA. SEÑORA Doña Mercedes Díez de Retortillo CONDESA DE ALMARAZ. EL DIA 30 DE JULIO DE 1887. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Sus hijos ruegan á sus amigos los encomienden á Dios. (7)

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas. Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.048. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 10. Id. id. id. id. especial... 11. Un quintal de yeso blanco... 1,50. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931 MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.--Peligros, 3, entrecruce. S. A. LA VASCONGADA

BLNORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.--Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Motores á gas pobre por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y Cº (S. de C.) Carrera de San Jerónimo, 44, Mad. id.

COMPRA-VENTA DE FINCAS --HIPOTECAS-- COLOCACION DE CAPIALES. Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

EL ATLAS. Compañía anónima española de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

CYRUS. RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA. SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER - Esparteros, 6 - MADRID

ANIVERSARIOS EL SEÑOR D. Clemente de Ortueta y Garay Y SU ESPOSA, LA SEÑORA Doña Modesta Murguio y Nogales FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 10 DE DICIEMBRE DE 1909 Y EL 16 DE ENERO DE 1910 R. I. P. Sus hijos, D. Juan, doña María y D. Javier; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 en las iglesias de San Luis Obispo, Nuestra Señora del Carmen, Santísimo Cristo de la Salud, Jesús Nazareno, Espíritu Santo, y el manifiesto en las Religiosas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11), serán aplicados por el alma de dichos señores. Varios Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (7)

PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias. CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS

PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS. El 26 del actual, á las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de febrero de 1917, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensiones de meses anteriores, en la casa de préstamos Montero, 12, estando expuestos los lotes el 17, de nueve á diez de la mañana.

Carbones. --Necesitando adquirir 250.000 arrobas de carbón vegetal de encina, roble, haya y pino, pueden dirigirse las ofertas por escrito, sin intervención de intermediarios, al presidente de la Asociación de Carboneros de Zaragoza. Calle de Costa Alvarez, número 29.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS. Almoneda. -- Viaje urgente obliga deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos días, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14.

ENSEÑANZA. Lecciones económicas, Canto L y Plano. Hartzenbusch, 6, tercero 1.ª derecha.

Como propaganda haré un traje, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75. Sastreía G. Navarro, Arenal, 10, principal.

Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

CONSULTAS. Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hállase principales librerías.

ESPECIFICOS. Antigrinal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Novias. Equipos, ropa blanca, canasillas, vestidos, abrigos, artículos para roperos, gusto, economía. Almacén de tejidos «La Giraldilla». Barquillo, 41. -- Cupones Progreso Ideal.

Dinero. Hipotecas fincas Madrid, provincias, por letra propietarios, muebles y géneros á retirar. Fuencarral, 33 y 41, de 4 á 7. Monedero.

OPERTAS Y DEMANDAS. Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Corredera Baja, 5.

Perdidas. Desde la parroquia de la Concepción á la acera de enfrente se ha perdido un bolso con unas llaves, billetes y plata; al que lo entregue en la calle de Olozaga, 6, segundo izquierda se le gratificará.

FILATELIA. El día 10 subasta pública en la Bolsa Filatélica, Peligros, 5, de seis á ocho.

PERDIDAS. Desde la parroquia de la Concepción á la acera de enfrente se ha perdido un bolso con unas llaves, billetes y plata; al que lo entregue en la calle de Olozaga, 6, segundo izquierda se le gratificará.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja